

习近平在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调

充分发挥全面从严治党引领保障作用 确保“十四五”时期目标任务落到实处

李克强栗战书汪洋王沪宁韩正出席会议 赵乐际主持会议

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平22日上午在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。他强调，今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，所有工作都要围绕开好局、起好步来展开。要深入贯彻全面从严治党方针，充分发挥全面从严治党引领保障作用，坚定政治方向，保持政治定力，做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松，确保“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、韩正出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记赵乐际主持会议。

习近平指出，2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情，党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，坚定不移全面从严治党，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移把党建设得更加坚强有力。一是让党旗在防控疫情斗争、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚中高高飘扬，广大

人民群众深切感受到，风雨袭来时，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山。二是紧紧围绕“两个维护”强化政治监督，完善全面从严治党制度，加强党的领导和监督，深化政治巡视，完善党和国家监督体系，全面加强党的纪律建设，深化运用“四种形态”，围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展、打好三大攻坚战、做好“六稳”工作、落实“六保”任务等重大决策部署加强监督检查。三是坚决破除形式主义、官僚主义，以作风攻坚促进脱贫攻坚，严肃查处验收达标中弄虚作假的问题，深化拓展基层减负工作，继续整治享乐主义、奢靡之风，坚决纠治餐饮浪费行为。四是深刻把握反腐败斗争新态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决查处不收敛不收手的腐败分子，聚焦政治问题和经济问题交织的腐败案件，严查对党不忠诚、阳奉阴违的两面人，对政法系统腐败严惩不贷，对扶贫、民生领域腐败和涉黑涉恶“保护伞”一查到底。

习近平指出，党风廉政建设永远在路上，反腐败斗争永远在路上。我们党作为百年大党，要永葆先进性和纯洁性、永葆生机活力，必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。各级领导干部特别是主要负责同志必须切实担负起管党治党政治责任，始终保持“赶考”的清醒，保持对“腐蚀”、“围猎”的警觉，把严的主基调长期坚持下去，以系统施治、标本兼治的理念正风肃纪反腐，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，跳出治乱兴衰的历史周期率，引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮行稳致远。

习近平强调，要以强有力的政治监督，确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。要坚持学懂弄通做实党的创新理论，以庆祝建党100周年为契机，引导党员、干部加强党性锻炼、党性修养，坚定理想信念，百折不挠把自己的事办好。要健全贯彻党中央重大决策部署督查问责机制，加强对贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等决策部署落实情况的监督检查。党员、干部要筑牢思想防线，时刻自重自省自警自励，慎独慎微慎始慎终，做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。

习近平指出，要坚定不移推进反腐败斗争，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。要将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来，用好“四种形态”，综合发挥惩治震慑、惩戒挽救、教育警醒的功效。要持续压实金融管理等部门、监管机构和地方党委、政府主体责任，做好金融反腐和处置金融风险统筹衔接，强化金融领域监管和内部治理。要将防腐措施与改革举措同谋划、同部署、同落实，推进重点领域监督机制改革，有针对性地补齐制度短板。各级领导干部要带头遵守党纪国法，自觉反对特权思想、特权现象，带头廉洁治家，从严管好家属子女和身边工作人员。各级党委要加强领导干部个人事项报告情况核查。

习近平强调，要毫不松懈纠治“四风”，坚决防止形式主义、官僚主义滋生蔓延。要深入开展党的优良传统和作风教育，完善作风建设长效机制，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。要坚持全面从严、一严到底，对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反反复打。对形式主义、官僚主义要毫不妥协，全面检视、靶向纠治，持续为基层松绑减负，树立重实干、重实绩的用人导向，督促全党担当尽责、干事创业。

习近平指出，要持续整治群众身边腐败和作风问题，让群众在反腐败“拍蝇”中增强获得感。要坚决整治政法战线违纪违法问题，努力让人民群众在每一件司法案件中感受到公平正义。要推动扫黑除恶常态化，坚决打击黑恶势力及“保护伞”，决不让其再祸害百姓。要紧盯党中央惠民富民、促进共同富裕政策落实，持续纠治教育医疗、养老社保、扶贫环保等领域腐败和不正之风，解决好群众的“急难愁盼”问题，让人民群众感受到公平正义。

习近平强调，要完善党和国家监督体系，使监督融入“十四五”建设之中。要把监督贯穿于党的领导经济社会发展全过程，把完善权力运行和监督制约机制作为实施规划的基础性建设，构建全覆盖的责任制度和监督制度。党委（党组）要履行主体责任，书记作为第一责任人要敢抓真管，

纪检监察机关要盯住重点人重点事。要健全党和国家监督体系，以党内监督为主导，不断完善权力监督制度和执纪执法体系，各种监督协调贯通，形成常态长效的监督合力。要充分发挥监督在基层治理中的作用，推动监督落地，让群众参与到监督中来。

习近平指出，纪检监察机关要带头加强党的政治建设，坚定维护党中央权威和党的团结统一，围绕现代化建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，知责于心、担责于身、履责于行。各级党委要加强对纪检监察工作的领导，担负起统筹纪检监察干部培养、选拔、任用的责任，选优配强纪检监察干部队伍。纪检监察机关要接受最严格的约束和监督，加大严管严治、自我净化力度，针对自身权力运行机制和管理监督体系的薄弱环节，抓紧织密制度笼子，坚决防止“灯下黑”，努力建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军，以优异成绩庆祝建党100周年。

赵乐际在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果，深刻阐述全面从严治党新形势新任务，强调全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，以强有力的政治监督，确保“十四五”时期目标任务落到实处。

廉政建设和反腐败斗争，以强有力的政治监督，确保“十四五”时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，是推进全面从严治党向纵深发展的重

要遵循。各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真落实全面从严治党部署，把严的主基调长期坚持下去，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体主要负责同志，军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月22日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主任王岐山主持会议。22日下午赵乐际代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《推动新时代纪检监察工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》的工作报告。

马兴瑞主持召开省政府常务会议

研究部署做好政府督查强化安全生产等工作

羊城晚报讯 1月21日，省长马兴瑞主持召开省政府常务会议，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党的十九屆五中全会、中央经济工作会议精神，围绕全面深化改革、保障和改善民生、推进政府治理体系和治理能力现代化，研究部署做好政府督查、强化安全生产、优化便民利企服务、创新用地管理等工作。

会议传达学习贯彻《政府督查工作条例》精神，强调《条例》是我国政府督查工作第一部行政法规，学习落实好《条例》，对于我省落实全面依法治国、建设法治政府要求，保障政令畅

通、提高行政效能、促进政府全面依法履职具有重要意义。要深化对政府督查工作新使命新要求新任务的认识领会，围绕中心、服务大局，做好新发展阶段政府督查工作。要建立督查工作联席会议制度，加强统筹协调，规范督查、注重实效，解决好重复督查、多头督查等问题，提高依法督查、规范督查、科学督查的能力水平。各市、县（区）政府和有关单位要开展专题学习，抓好《条例》贯彻，更好发挥政府督查抓落实促发展“利器”作用。

会议听取了有关全省安全生产情况汇报，充分肯定我省2020

年各类生产安全事故起数和死亡人数实现双下降、工矿商贸领域连续两年未发生重特大事故等稳定向好态势，强调要始终坚持以人民为中心的发展思想，统筹好发展和安全，持续加强安全生产监管，强化企业主体责任落实，切实维护人民群众生命财产安全，“十四五”开好局、起好步营造更安全稳定的发展环境。要加强源头治理，深入实施安全生产专项整治三年行动，重拳打击屡罚屡犯、屡罚不改等违法行，不断提高本质安全水平，坚决遏制重特大事故发生。要着力提高科技和装备支撑能力，加大投入、深入调研，及时补

齐森林火灾、环境应急、海上搜救等领域短板，努力做到既确保安全生产，又防范台风等自然灾害。会议审议并原则通过《广东省突发事件总体应急预案》。

会议听取了2020年全省12345政务服务便民热线数据分折有关情况汇报，强调要深刻认识优化政务服务便民热线是建设服务型政府、深化“放管服”改革优化营商环境、保障社会民生的重要举措，进一步加强和改进平台建设管理工作，不断提高服务质量。要根据国务院部署要求，进一步理顺我省政务服务便民热线的管理体制机制，依托“数字政府”改革建设，推进

省政协十二届常委会 第十五次会议召开

羊城晚报讯 1月22日，政协第十二届广东省委员会常务委员会第十五次会议在广州召开。省政协主席王荣主持会议。省政协副主席林雄、邓海光、袁宝成、薛晓峰、黄武、张嘉极、李心、马光瑜、张少康，秘书长吴伟鹏及省政协常委出席。

省委统战部常务副部长郭汉毅作有关十二届省政协常务委员、委员调整增补的说明，吴伟鹏作有关专门委员会领导成员调整的说明。

会议表决同意增补王世彤、王青西、王省良、吕元元、朱国胜、伍守荣、庄树俊、刘月进、杜玲、李龙图、李尧坤、李华振、李秀英、李贻伟、杨长利、杨志群、吴瑞山、岑利祥、余鸿纯、张培忠、林洪、洪晓龙、唐珂、曹劲、曾峥、曾莉等26人为政协第十二届广东省委员会委员。

会议表决同意马宪民任省政协科教文卫委员会主任，白洁任文化和文史资料委员会主任，程扬任民族宗教委员会主任，黎静任外事侨务委员会主任，肖航夫任联络工作委员会主任，陈以良任经济委员会副主任，杨新洪任农业和农村委员会副主任，廖平任科教文卫委员会副主任，王海

清任社会和法制委员会副主任。

因到龄或工作岗位变动等原因，会议同意王天力、方健宏、杨润贵、张善明、郭俊、郭开农、谭一鸣、戴北方等8人辞去十二届省政协常务委员、委员职务，报请全体会议备案确认；同意王学钦、王舒平、卢一先、朱汉武、向泽江、杨海涛、何飚、张建国、陈斌、陈韶、陈成敏、陈志然、陈惠溪、陈景明、赵为民、钟强、钟健辉、徐和、郭雷、曹奇、熊鸣、黎明等22人辞去十二届省政协委员职务。

因到龄或工作岗位变动等原因，会议同意郭俊不再担任科教文卫委员会主任职务，方健宏不再担任文化和文史资料委员会主任职务，白洁不再担任民族宗教委员会主任职务，黎静不再担任外事侨务委员会主任职务，程扬不再担任提案委员会副主任职务，程扬不再担任文化和文史资料委员会副主任职务，郭开农不再担任社会和法制委员会副主任职务，钟健辉不再担任民族宗教委员会副主任职务。

又讯 常委会会议前，省政协主席王荣主持召开政协第十二届广东省委员会第四十次主席会议，审议了上述议程。（薛江华 吴明宇）



深中通道沉管隧道 安装破千米

深中通道沉管隧道E7管节沉放对接安装中
通讯员 卢志华 摄

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣、岳路建报道：1月22日，深中通道E7管节完成沉放对接，至此沉管隧道安装完成7个管节，突破千米大关。同时，深中通道伶仃洋大桥西锚碇底板施工全部完成，实现“十四五”良好开局。

北斗助力“深海对接”

此次安装的E7为标准管节，长165米，宽46米，高10.6米，重约8万吨，沉放位置水深近34米，是项目沉管隧道施工以来的最大水深。

21日凌晨3时，世界首制运安一体船“一航津安1”从桂山牛头岛启航，提带E7管节，辗转7条航道，完成约50公里航道浮运。至22日凌晨

3时，经过近24小时的持续作业，深中通道沉管隧道第7个管节（E7）顺利完成沉放对接。至此，深中通道海底隧道建成总长度达1135米。

本次安装全程还采用北斗卫星定位系统，通过测量塔数据能够实时计算沉管三维动态，有助于指挥人员精准掌握沉管在海底的具体位置。

去年8月，深中通道E3管节安装过程中，首次以中国自主研发的北斗卫星导航系统为主定位管节安装。

在E7管节沉放中，北斗卫星定位系统再次发挥巨大作用，保障E7管节与已安装的E6管节精准对接，实现“深海携手”。

深中通道全长约24公里，采用设计时速100公里的双向

8车道高速公路技术标准，计划2024年建成通车。其中沉管隧道长约6.8公里，沉管段长约5公里，采用国内首次应用、国际首次大规模应用的钢壳混凝土组合结构形式，由32节管节和一个最终接头组成，是目前世界上最宽的海底沉管隧道。

西锚碇底板完成施工

21日，经过连续42小时的浇筑，深中通道伶仃洋大桥西锚碇右幅第二层底板顺利浇筑完成，至此，西锚碇底板施工全部完成。

伶仃洋大桥西锚碇基坑为8字形，被中间隔墙段分割为两个直径62米、深度41米的超深基坑，由保利长大负责施工。

伶仃洋大桥西锚碇基坑已于2020年

12月19日完成，西锚碇底板2020年12月22日正式开工。

伶仃洋大桥西锚碇底板钢

筋用量达到7590吨，共需浇筑混凝土24000立方米，单幅分两层浇筑，共分4次浇筑完成。

伶仃洋大桥为三跨全漂浮

悬索桥，主跨1666米。

主塔高272米，相当于90层楼高。

西锚碇是目前世界上最大的海中

重力式锚碇，面积与17个篮球

场大小相当，全部位于水中，施

工过程中需克服水文气象条件

复杂、海上原材料供应难度大、

工序交叉施工组织等不利因

素。下一步，将进行重达70万

吨的锚碇主体结构施工。

春节期间，深中通道各关

键线路关键工点不停工，超过

3000名建设者将留粤坚守建设

一线。

2020年我国对外直接投资增长3.3% 地方企业对外投资活跃 广东位列第一

据新华社电 “2020年，我国对外投资合作保持平稳健康发展。”在1月21日的发布会上，商务部新闻发言人高峰介绍，2020年我国对外投资总体实现增长，根据商务部、国家外汇管理局统计，全年我国对外直接投资1329.4亿美元（折合9169.7亿元人民币），同比增长3.3%。

具体来看，2020年我国对外非金融类直接投资1101.5亿美元，同比下降0.4%。对外承包工程保持平稳，新签合同额2555.4亿美元，同比下降1.8%；完成营业额1559.4亿美元，同比下降9.8%。对外劳务合作派出各类劳务人员30.1万人，12月末在外各类劳务人员62.3万人。

值得一提的是，地方对外投资活跃。2020年，地方企业对外非金融类直接投资807.5亿美元，同比增长16.4%，占同期对外直接投资总额的73.3%。其中东部地区对外投资同比增长21.8%；广东、上海、浙江位列前三。

值得注意的是，我国对外投资的企稳增长发展是在全球投资形势严峻情况下取得的。商务部研究院副研究员彭波在接受采访时表示，受新冠肺炎疫情影响，2020年全球经济受到严重影响，投资同样大幅缩水。联合国贸发会议(UNCTAD)“国际投资趋势监控”数据显示，由于新冠肺炎疫情影响，全球外国直接投资(FDI)2020年上半年同比缩水近五成(49%)。在这种情况下，我国政府及时采取有力措施，经济生活迅速恢复，一系列对外经贸数据都企稳回升，并创出多项历史新高。

中国对外投资同样取得好成绩。在彭波看来，在全球经济投资严重下滑的背景下，中国吸引外资和对外投资取得如此突出的成绩，相当不易，非常优异。他说，“2020年全球经济生活停顿，工程建设相对停滞。在这样的情况下，中国对外承包工程保持平稳，反映了中国建设能力的强大和在全球领先的竞争力”。